Your SlideShare is downloading. ×
Kongka La Incident
Upcoming SlideShare
Loading in...5

Thanks for flagging this SlideShare!

Oops! An error has occurred.

Saving this for later? Get the SlideShare app to save on your phone or tablet. Read anywhere, anytime – even offline.
Text the download link to your phone
Standard text messaging rates apply

Kongka La Incident


Published on

Published in: News & Politics
1 Like
  • Be the first to comment

No Downloads
Total Views
On Slideshare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

Report content
Flagged as inappropriate Flag as inappropriate
Flag as inappropriate

Select your reason for flagging this presentation as inappropriate.

No notes for slide


  • 1. A MILITARY PERSPECTIVE GENESIS OF THE SINO-INDIAN BORDER DISPUTE: THE KONGKA-LA INCIDENT Vivek Ahuja Doctoral Student, Auburn University Abstract Following the invasion of Tibet in 1950, Communist Chinese Foreign policy towards India was designed to contain the inevitable issue of the border alignments until such a time as Chinese control over these areas was solidified. Hence the period of the early to mid 1950s was a period of open outward friendship towards India while the PLA secured large swathes of Indian Territory in the vital Laddakh sector of Kashmir. This territory was the key for Chinese forces to maintain control of Tibet, which in turn was a major communist Chinese objective. The discovery of these PLA forces by Indian troops during this period of supposed friendship proved to be a turning point in the relations of India and China. The reciprocal buildup of forces in Laddakh led to the Kongka- La incident where nine Indian policemen were gunned down by Chinese forces on 21ST October of 1959. The torture of the remaining captives under Chinese custody to extract statements under duress stating that the Indians precipitated the incident hurt the Indian psyche deeply and the incident backfired on the Chinese goals by alienating the entire Indian population. The incident also forced the Indian government to accept Chinese duplicity with regard to the Sino-Indian strategic friendship. This hostile environment that developed after Konga La proved to be the catalyst that led to open warfare between India and China in 1962. This article attempts to capture the events that led to the end of Sino-Indian friendship and open warfare on the border. NomenclaturePLA = People’s Liberation ArmyLRRP = Long Range Reconnaissance PatrolNCNA = New China News AgencyMSR = Main Supply RouteIB = Intelligence Bureau (Indian)IAF = Indian Air ForceIA = Indian ArmyBRO = Border Roads Organization (Indian)CASEVAC = Casualty EvacuationCRPF = Central Reserve Police ForceALG = Advanced Landing GroundDSP = Deputy Superintendant of Police (Indian)ITBP = Indo-Tibetan Police ForceMEA = Ministry of External Affairs (Indian)NEFA = North-East Frontier AgencyORBAT = Order of Battle Introduction It was an event that changed the course of history in the Indian subcontinent. It brought together the nationas few other things could. It opened up the floodgates and brought out an issue that many had tried to control fromthe public. And the events that precipitated in the years to follow finally culminated with the launch of the Chinese 1
  • 2. invasion on 20 October of 1962 and the worst defeat the Indian armed forces have ever faced. It was an event thatprecipitated the collision of two events, both connected and yet separated from each other. This is the story of thosemen involved at the pointed tip of what became the eloquent symbol of failed Indian foreign policy and strategicplanning. Their story has a beginning back in the late 1950s. The Chinese had started, and completed, theconstruction of their strategic road through the ancient caravan route that passed from Sinkiang to Tibet through theAksai Chin. The Indian border with Tibet was in dispute. The Chinese refused to accept the traditional watershedprinciple in the definition of the borders in the region. The Tibetan rebellion against the Chinese had erupted andwas being crushed with a heavy hand. The Dalai Lama had escaped into India and had sought asylum in a landwhere the people had welcomed him with open arms. The Indian public was whole heartedly supporting the decisionto provide shelter to the exiled Tibetan leaders, much to the anger of the Chinese. At the same time the Indian publicwas enraged by the iron handed response of the Chinese People’s Liberation Army (PLA) against the Tibetanpopulace. Despite all this, however, the balance had not tipped over for the Sino-Indian strategic friendship, eventhough it was tilting heavily by the day. The Tibetan rebellion led by the Khampas and their leader, Adruk Gompo Tashi had displayed to theChinese commanders in Tibet the need for better road communications throughout Tibet. In this it must be madeclear that road communications in Tibet could be simply broken into two large categories: arterial and radial. Thearterial roads at the time were few. But these were the lifeline on which the supplies of the PLA came in from otherparts of China. Without these lifelines the PLA units in Tibet were unsustainable given the complete absence oflocal resources and industry. The radial roads in turn branched off from the arterial roads and swept into the hills andremote villages. The absence of these radial roads could be the difference between a rebel force taking and holdinglarge tracts of territory from the Chinese and the Chinese forces being able to take them back. Throughout the early 1950s the Chinese in Tibet lacked both types of roads and therefore were in noposition to crush the Tibetans or to impose their laws. So this was an era where they fostered friendship with theTibetan populace and India. It was in these years that Panchsheel (Five Principles) and Hindi-Chini Bhai-Bhai(Indian and Chinese are brothers) were the catchphrases of the Chinese (and Indian) government. 2
  • 3. It was also a time when the Chinese were actively surveying the Tibetan landscapes and frontiers to preparefor the development of the required road communications and logistical infrastructure. They were building up theindustry and infrastructure required to develop and build roads and other supply nodes such as high altitude airbasesand railheads so that construction projects could be initiated once the surveys were completed. In true methodicalfashion, the Chinese approached the overland communications problem in a series of steps. The first step was tobuild arterial roads into Tibet from all directions. For this work the roads were surveyed and work began. It was atthis phase of the Chinese planning and efforts when their eyes first turned to the Aksai Chin. Significance of the Ancient Silk Route: Chinese Appraisal and Buildup As early as the initial Chinese invasion of Tibet on October 7, 1950, the Chinese commanders had faceddifficulties in inducting troops into western Tibet. It was not until June 1951 when the first Chinese troops finallyentered Gargunsa in western Tibet through a vastly more difficult approach via Keriya from Hotien, Jawaze, Menseand then finally Gargunsa.1 In doing so they had completely bypassed any Indian territory by over a hundred miles.It was however discovered that making the same route open to vehicle traffic was more arduous than expected andposed severe engineering challenges.2 Upon survey of the surrounding region in October 1951, it had been established by the Chinese units inGargunsa that an easier approach to the same location existed along an old silk route from Sinkiang. This route,however, passed through a significant tract of Indian Territory known as the Aksai Chin which was at that pointdeserted of any Indian authority except the occasional Long Range Reconnaissance Patrols (LRRPs) carried out bylightly armed frontier police forces. The Chinese pressed on regardless and in April 1952 the first mule caravanentered Rudok from Sinkiang through this route. It was around this time that the Chinese decided to press on withthe development of this crucial arterial road that now connected Sinkiang to western Tibet since it represented amuch shorter and easier route to traverse but which passed directly and deep through Indian Territory.2 Between April 1952 and November 1952 this road was used by the PLA to transfer infantry units fromSinkiang into western Tibet and for the scheduled change-over of garrison units in the region.2 At this time the roadwas still only useful for mules and travel on foot. By the end of 1952 around two thousand laborers were brought in 3
  • 4. to work on this route and convert it into a jeep track with the construction of the stretch from Sinkiang to Amtogarbeing completed in December 1952 and the entire stretch till Rudok (see Map-2 and -3 for geographical alignment;Location referred on map as Rutog, which should be noted as being inaccurate pronunciation) being completed by1953. By mid 1953 the road was being used by regular PLA jeep traffic.2 During 1953-55, the Chinese continually built up the infrastructure to connect Yarkhand in Sinkiang withGartok via Rudok. Here the Chinese aimed to create roads that were open to heavy tonnage truck-convoys and thesurvey work began in earnest. By September 1955, the Chinese had made clear their intention to develop a wellconstructed road from Sinkiang to Gartok via Rudok to help alleviate the long distances of the Lhasa-Rudok road.Construction is believed to have begun at roughly the same time.2 The work was conducted in various stages andtimeframes. By the end of January 1956, survey was ongoing on the stretch between Rudok and Gartok. By June ofthe same year, this section of the road had been constructed using slave labor battalions consisting of Tibetancivilians and monks, the entire way from Hotien to Karnang, north of Yangi-La. By July much of the road fromSinkiang to Gartok was completed.2 In March 1957, the Chinese announced for the first time that Sinkiang–Tibet highway was completed butfailed to provide details of its alignment except the names of the terminals in Sinkiang and Tibet and an intermediatelocation called Shahidulla Mazar (78°03 E - 36°25 N).2, 6 This was presumably done to prevent an IndianGovernment response on the matter. However, the name of the intermediate road location at Shahidulla Mazar itselfwas a direct hint regarding the alignment of the road even though it was not within the Aksai Chin plateau itself. Itwas, however, directly on the ancient silk route that eventually entered the Aksai Chin plateau but this possibilitywas not investigated further by the Indian Government at the time. By August 1957, the road was under final phases of construction with the remaining stretches beingbetween Gartok and Rudok. On 2ND September 1957, the People’s Daily in Beijing announced that the road wouldbe completed by October of the same year and significantly, published a sketch map of the alignment of the road. On 6TH October, 1957, the Sinkiang-Gartok road was formally opened when twelve trucks of a trail convoyreached Gartok from Sinkiang. In this announcement the Chinese left out the alignment of the road. The Chinesestate run news-agency, the New-China-News-Agency (NCNA) reported the opening of the road in January, 1958. 4
  • 5. By February the road was already being widened at various stretches by Chinese Engineers.2, 41, 46 Throughout thistime, the Chinese ensured that the Indian sources of human intelligence in these regions remained as few as possible.They restricted the traders to continue their trade and prevented the monks of Laddakh from crossing into Tibet forreligious training in the monasteries. They also restricted the movement of the Indian Trade Agents assigned by theIndian Government from meeting these local people on the Tibetan side.3 By this time most other arterial routes had also been completed and Tibet could now be entered easily bythe Chinese forces. Work now began in creating the radial roads that were needed to secure the surroundingcountryside along these arteries as well as the frontier with India. While at other stretches of the frontier this posedno problem, the stretch of the road in the Aksai Chin did pose a problem to the Chinese as this stretch had beencreated over Indian soil. If the Chinese wanted to secure this crucial artery into western Tibet, they needed to expandtheir control further south of the road. Doing so would take them deeper into Indian controlled territory and intoregions that were in fact being patrolled by Indian forces in the form of LRRPs. They could also not keep the detailsof the alignment of this road covered up from the curious Indian leaders indefinitely. It was therefore in China’sinterest to secure its control over the Aksai Chin before the Indians did in order to negotiate from a position ofpower in the discussions and arguments that were sure to crop up in diplomatic negotiations. After the Kongka-La (‘La’ means ‘Mountain Pass’ in the Tibetan Language) incident of 1959, the Chineseexplicitly stated in all further negotiations the requirement that India accede to Chinese requests and hand over theLaddakh frontier and especially the Aksai Chin region in any and all exchange of territory on the eastern frontierdemarcated by the McMahon line. This latter region is what constitutes as the Indian State of Arunachal Pradeshtoday. The idea of course was that the Sinkiang–Tibet Highway through the Aksai Chin within Indian Territoryrepresented the easiest traverse into western Tibet for the PLA forces. Until more direct approaches could be createdthrough Chinese territories in Sinkiang and Central China as found today, the importance of the Sinkiang-Rudok-Gartok approach remains highly valuable to the Chinese control over western Tibet. Another factor that amplified the sense of importance of this highway into western Tibet was the action ofthe Tibetan guerilla forces after the Tibet Revolt of summer 1959. During this time the major Main Supply Route(MSR) into Tibet from Central China in the east was successfully cut off by the Tibetan rebels for large periods of 5
  • 6. time given the wooden terrain and their hit-and-run tactics that the terrain made possible for them 5. In the west,however, not only was the local populace sparse to begin with, they were also not of the warrior type as were theKham regions of the eastern territories. In addition, the Sinkiang-Rudok-Gartok MSR was through the Aksai Chin,an open plateau devoid of any and all vegetation down to grass level, and therefore provided no ambush locationsfor the rebels. Finally, these roads could not be cut because the terrain did not provide such choke points. There were nobridges to defend. If a section of the road was blown, it could simply be bypassed thanks to the hard terra which wascapable of sustaining military transports even when fully loaded. All in all, in the late 1950s, the Sinkiang-Rudok-Gartok MSR to Lhasa represented a very important and strategic route for the Chinese which was not vulnerable.Indeed it was of such importance for the establishment of Chinese control over Tibet that it was consideredimportant enough to go to war with India, one of the few true Communist Chinese allies during the 1950s.4, 29, 50 It was in these circumstances that the first Chinese Infantry units began creating posts deep inside IndianTerritory south of the arterial road through the Aksai Chin while their engineers began surveying the region for thecreation of the radial roads.16, 30 The occupation of the Aksai Chin had now begun. Indian Intelligence and Actions: 1950-1958 The Indian Intelligence community was not blind to the construction of the road connecting Gartok withYarkhand in Sinkiang. Various sources of information were available that corroborated the information beingreceived from the Chinese media. Some of these sources included Tibetan refugees17 in India who had either enteredin the years after the initial Chinese invasion of Tibet in 1950 or who continued to move back and forth betweenTibet and India in the years when the Chinese presence in border regions was almost negligible.12 Other sourcesincluded the various Indian Government officials present in Tibet and China such as the Indian Trade Agent inGartok and the Indian Consul in Lhasa, among others, though some of these officials were only able to report whatthey had seen or heard from rumors. In case of the alignment of the Chinese Sinkiang-Tibet highway passing alongthe Hotien-Rudok-Gartok alignment, and hence through Indian Territory, the Gartok based Indian Trade Agentprovided vital details.2 The Chinese prevented the opening of further trade-marts close to the construction zones to 6
  • 7. maintain secrecy of the alignment. Nevertheless, Tibetan slave labor battalions in use by the Chinese providedsources of rumors and witnesses for such actions to the Indian Intelligence services. The intelligence gathering setup available in the Laddakh sector was gradually built up in the time from1950-58. In 1950, the only available intelligence gathering outpost was at Leh with a staff of four. A high powerIndian Government committee under Major-General Himmatsinghji generated a report with recommendations onthe buildup of administrative infrastructure and defenses in Laddakh and as a result, by 1952, seven IndianGovernment check-posts were created and run under the Intelligence Bureau (IB), the Indian Intelligence Agency atthe time responsible for both external and internal Intelligence generation. Initially, most of the staff members that made up these posts were members of the State Police andLaddakh Militia, but there were also a few Indian Army and IB personnel involved. By the end of 1957, most of thepersonnel in these Intelligence gathering outposts were IB personnel, having replaced the local Militia and StatePolice officers as the size of the IB had increased from meager beginnings in 1950 to a sizeable force in 1958,though still small by Western standards.8 These outposts were not at all equipped to the standards required for their defined job: the collection ofIntelligence on Chinese intentions in Laddakh. It should be noted that though the posts were created in the periodfrom 1951-58, even the most basic form of radio or telegraph communications were not available in these far offfrontier outposts until the end of 1958. Most of these posts had to depend on couriers for communications eitherwith higher command or with agents and patrols in the field. This made Indian Intelligence gathering and Commanddissemination slow and vulnerable to intercept and interruption.8, 12 But the most reliable sources of information, bringing in physical evidence, were the LRRPs being sent outregularly by the Indian Army and the Intelligence Bureau into the mountains and plains of Laddakh. These patrolsoften brought back the tidbits of information that helped create the larger picture. However, no Indian patrol hadever entered the Aksai Chin proper in the time from 1950-58. These patrols were being sent only as far as thelogistical setup behind them would allow, and the Aksai Chin was beyond the extreme tips of this supply train. 7
  • 8. Post independence in 1947 and until the later years of the following decade, the only Indian Army presence 11in Leh was a Laddakh Militia Battalion . Leh itself could only be supplied from the air in the absence of roadcommunications and the Indian Air Force (IAF) had an Air Mobility Transport fleet consisting of World War II eraC-47s and later DHC-4 aircraft that was being stretched thin. Even though the IAF transport fleet was underexpansion (which included the arrival of much superior aircraft such as the American C-119s and the Soviet AN-12s44 ), the effects were not visible until the end of the 1950s.16 Even then, the lack of helicopters capable of operating inthe extremely high mountains of Laddakh was a serious handicap.16 Beyond Leh, all outposts had to be maintained by mule supply trains that had to travel distances as large asone hundred and fifty miles in some cases.11, 53 While the Chinese soldiers in the Aksai Chin had a relatively flatterrain to cross, the Indian patrols had to cross several high mountain passes above eighteen-thousand feet simply toenter the region beyond the Laddakh mountains and into the Aksai Chin proper. There were no local resources to beharnessed by the patrols. Everything from fuel to food had to be carried by the men.9, 53 Indian Army Mule-Train logistics in Laddakh; Image courtesy: Indian Army 8
  • 9. People’s Liberation Army logistics in Laddakh; Compare this image with the previous image to see discrepancy in Force Logistics behind the Indian and Chinese troops; Image courtesy: China Photo Service The patrols were ill equipped at best. They had no wireless communication sets that could operate at highaltitudes and cold temperatures.11 As a result, there was no communication possible with higher authorities in caseof unexpected trouble. In the absence of helicopters, they had no Casualty Evacuation (CASEVAC) support.Communications therefore took weeks. The physical radius around Leh in which posts could be opened wastherefore severely limited. The Aksai Chin was simply too far out of reach in the early 1950s for the Indians tomaintain effective control over. In fact, as late as 1958, the Aksai Chin, Soda plains etc could not be manned fromthe end of October to mid-June of each year and even otherwise remained sparsely occupied at best.11 Despite these handicaps and the lack of access to the Aksai Chin, the Indian patrols often went far enoughto bring back crucial pieces of information that could have suggested the Chinese intentions in the Aksai Chinregion of Laddakh very early on. Moving in bitter cold conditions, the patrols of the Central Reserve Police Force(CRPF) and the Indian Army braved many hardships as they helped create an Intelligence Estimate of the Chineseintentions in the region. At times, they remained out of contact with Leh for up to three months at a stretch due tothe lack of wireless sets. These patrols could not carry weapons because of the increased weight of the supplies they had to carrywith them. The only weapon with them was a shotgun for hunting any available source of food. No logistical train 9
  • 10. could be provided since mules and goats etc could not carry their own requirement for food for the three monthsneeded to reach the Aksai Tibet border and back. No medical assistance was available and with no communicationspossible either, these patrols were quite literally alone once they left the relative safety of the Laddakh valley.11 One such Army patrol was conducted by Army Captains R. Nath and Suri and a small detachment ofsoldiers from the Kumaon Infantry Regiment of the Indian Army as well as the Laddakh Militia. This team went outfrom Leh in 1952 and headed through vastly barren mountainous terrain to reach a location called Hot Springswhich was west of a critical mountain pass called Lanak La (see Map-2). It was here that they first came acrossreports from the locals that the Chinese were planning to build a road through the region and that Chinese Engineershad been spotted conducting surveys in the region. Captain Nath and his team made it back safely to Leh andreported the Chinese intentions as well as the current lack of Chinese forces in the region. Despite the congratulations from the Indian Ministry of Defense and Army Command, the team’s reportwas made secret and unfortunately, not acted upon with full force. It should be noted that the team under CaptainsNath and Suri had reached Lanak La which lay at the traditional Laddakh-Tibet border and had encountered onlyscattered reports of Chinese Engineers. No contact was made with any PLA unit. The phase from 1952-55 was the time of initial construction of the Yarkhand-Roduk road and this was notready to take anything other than jeeps and mules. It is therefore not surprising that the PLA presence in the regionduring this period was minimal. On the Indian side of the Aksai Chin, the massive terrain gradients, soft terra, high altitude snow-cladmountain passes and heavy rains meant that it was extremely difficult to build arterial or even radial roads to thefrontiers with China. On the Chinese side though, mostly flat terrain, little or no rain, solid terra and no mountainpasses (Tibet is mostly a plateau) meant that the construction of roads often involved merely placing markers on theground for hundreds of miles.16 In addition, wear and tear on these roads and airfields are non-existent on theTibetan plateau given the lack of rain, snow and humidity. The rocky flat surface was hard enough to support heavytraffic in most cases and therefore did not even require the use of concrete or tarring.10 10
  • 11. Back on the Indian side, the Laddakh sector was proving difficult to navigate in the early years from 1950-59. The main approach via Kargil (see Map-2) involved going over the Zoji-La which remained under a dozen feetof snow throughout the winter months every year.14 This left Laddakh accessible only via air-transport during thewinter and even then only in conditions of good weather. The only other approach from Manali involved goingthrough the Rohtang and Bara Lacha Passes (see Map-2) which have proven even more difficult to subdue. TheZoji-La was made accessible for much of the year by the end of 1962, but back in 1959, access to Laddakh via thisroute remained restricted to good weather and tenuous at best.8, 14, 16, 45, 53 Within Laddakh the road-building was much easier. But even these were delayed. Because of theHimalayan barriers between Laddakh and the rest of India, at no time could large quantities of heavy constructionequipment be brought forward to support these efforts. It was only by 1962 that MSRs had been laid out from Leh tocrucial sectors of Indian defenses at Chushul, Koyul and Demchok (see Map-3). At the same time, the construction of airfields and Advanced Landing Grounds (ALGs) began throughoutLaddakh and Kashmir with the main airfield in at Leh initially and then ALGs at Thoise south of the SiachenGlacier, Daulat Beg Oldi near the Karakoram mountains and Chushul near the Pangong Tso Lake44 (See Map-2).Nevertheless the presence of these airbases could never really alleviate the burden of the IAF and in fact served toincrease them as the Army became more and more dependent on the IAF to essentially replace the land basedlogistical trains whilst they were being constructed. To the IAF, however, there were never enough transports available to be able to carry out these missionsover the timescales envisaged. This severely restricted the number of Indian troops that could be placed andsupported in Laddakh opposite the Chinese forces. As a result of this, the Chinese were always racing ahead in termsof infrastructure development in comparison to India even after the latter had formed the Border Roads Organization(BRO) to aid in the developmental work.18 The Indian Government did not pay much attention to border defenses despite these naturaldisadvantages.15 Had the Indian Government acted during these years and placed troops in the Aksai Chin before thePLA units had moved into the region in 1955, the outcome of the border dispute could have been vastly different.But the Indian Government had no reason to suspect untoward action on the part of the Chinese. India was going 11
  • 12. through a phase of friendly relations with the Chinese. This created a situation where major decision makers fromPrime Minister Nehru downwards remained blind to the deceptive strategic plan the Chinese were enacting for theworld. The first warning signs of increasing Chinese presence in the region were the increased “bumping” of Indianand Chinese troops in the Aksai Chin region, though no exchange of fire took place. Some of these incidents were ominous. By 1957, the Chinese arterial road through the Aksai Chin had beencompleted. It was apparent that the Chinese had already begun the process of securing this road sector by movingsouthwest. It has also been mentioned that the Indian LRRPs were regularly moving through the regions west of Lehas far as their supply trains would support them. These supply trains were also in a constant state of improvement,allowing Indian patrols to move further and further west. It was therefore not at all surprising that at some point theIndian and Chinese patrols would come across each other either directly or indirectly. By the end of 1956, these events began to take place. In August, one Indian patrol that used to regularlyvisit Lanak-La along the same path as that taken by Captain Suri and his patrol in 1952 came across signs of Chinesepatrols having entered the Mobdi-La region near the Chang Chenmo River and forty miles west of Lanak-La (seeMap-4). In June 1956, the same patrol had come across no Chinese evidence in the region and in fact had comeacross the same Indian tricolor flag fluttering at Lanak-La that had been left by the patrol from 1954.13 This Chineseparty had claimed Khurnak Fort (see Map-3) as Chinese even though it existed deep inside Indian Territory. SimilarChinese intrusions were detected all through Laddakh in the years after winter of 1956. By the end of 1957, extensive Indian LRRPs had uncovered Chinese intrusions up to seventy miles deepinside Indian Territory in Laddakh. There could no longer be an appreciation on the Indian side that the Chinesewere merely trying to fix their boundary with Laddakh or conducting survey operations. By 1958 these pieces ofLRRP reconnaissance data had been acquired and the corresponding reports sent to New Delhi.13 New Delhi ignored these new pieces of evidence as well the old ones in the name of maintaining friendlyrelations with China. By this time the Chinese were certain of their position that an official announcement in Peipingwas made on 2 September 1957 that the Yarkhand-Gartok road was to be completed in October of the same year.The announcement came forth in the People’s Daily which also presented a map of the region finally showing theAksai Chin as Chinese territory. 12
  • 13. The situation could now no longer be ignored in New-Delhi, but the strategic window to create anunopposed military presence in the region had passed years ago. But by the end of 1957 and the beginning of 1958,the Chinese were in firm control of the Aksai Chin and faced only scattered Indian border police outposts in theregion east of Leh.29 The Alignment is out: Indian and Chinese Actions, 1958-59 As mentioned previously, on 2ND September 1957, the People’s Daily in Beijing had announced that theroad would be completed by October of the same year and significantly, published a sketch map of the alignment ofthe road. This was intercepted by the Indian Embassy officials and forwarded to New Delhi but which did not elicitany further response or protest from Prime Minister Nehru given the unclear nature and inaccuracies of the sketchitself.6 In April 1958, after the issue had finally come out into the open, a high level meeting of the IndianGovernment and Military officials took place in the Ministry of External Affairs. During this meeting it was decidedthat given the complete lack of actual evidence of the Chinese intrusion into the Aksai Chin, neither the Embassyreport quoting the Chinese NCNA release on the completion of the road with the associated map, nor the IBIntelligence reports based on patrols coming back from regions such as the Lanak-La etc could be effective. Torectify the situation, it was decided to send out two patrols to the actual Aksai Chin region.20, 6 One of these patrols was by the Army and the other was supposed to have been by the IB.20 The Army teamwas lead by Lieutenant Iyengar whereas the IB team was composed of Indo-Tibetan Border (ITB) Police personneland led by Deputy Superintendant of Police (DSP) Karam Singh. DSP Karam Singh had been playing a crucial rolein Laddakh for years in the field of survey patrols. He had led teams on pioneering efforts and had made accuratemaps of the region that replaced the British era maps of the region which had been highly inaccurate and mostlydefective. He was responsible for charting new routes and passes in the region and often led patrols that lastedmonths in the desolate mountains.19 In 1958, DSP Karam Singh and Lieutenant Iyengar had been tasked withanother patrol that would take them even further out and into the Aksai Chin. 13
  • 14. An Indian Army LRRP moves out into the mountains of Laddakh sometime in 1959. Note the end of road- head in the background. Image Courtesy: Indian Army It reflects on the completely inaccurate Indian appraisal of the available intelligence, evidence andgeography that Prime Minister Nehru personally ordered the men of these patrols to secure Chinese prisoners anddetain them for questioning back in Leh or in case of a larger force, to “ask them to leave” 6. As admitted later by thethen IB Director, B. N. Mullik, there seemed to be a theory circulating among the Indian leaders that the Chineseintrusions were perhaps nothing more than a frontier survey in an effort to fix the borders and that these intrusionswere nothing more than the results of overzealous local Chinese survey officers 6. Such theories were in existence aslate as 1958. It was only after the alignment of the Yarkhand-Gortok road had been discovered that this theory wasabandoned for good. And in retrospect, it made the patrols by Lt. Iyengar and DSP Karam Singh all the moresignificant in that they exposed the true nature of the Chinese plans in the Laddakh region. In June 1958, Lt. Iyengar and his team took the route from Hot Springs to Haji Langar to see the northernstretch of the road while DSP Karam Singh and his team took the route from Shamul Lungpa and crossed twomountains ranges above eighteen thousand feet before reaching the Sarigh Jilganang Kol Lake using equipment and 14
  • 15. supplies previously laid along the way by DSP Karam Singh and his men who, along with the IB officials, hadpredicted such a mission many months before. The Army team under Lt. Iyengar managed to reach Haji Langar at the northern end of the Aksai Chin inSeptember but was discovered by a Chinese patrol and was captured. 20 Despite the presence of a wireless set, theteam had been unable to maintain contact with higher command because the set had become inoperative after theyhad set off on patrol. 20 After their capture, they were then taken as prisoners further north to a Chinese fort at Suget 31, 50Karol in Sinkiang . Here they were detained for two months and their treatment was not proper. The patrolleader was placed in solitary confinement and all of his documents were seized during his interrogation. When theIndian Government enquired about their men, Lieutenant Iyengar’s team was released.38 The team was released nearthe international border at Karakoram pass, two months after their capture.50 The team under DSP Karam Singh was more successful and they reached the Sarigh Jilganang Kol Lake asscheduled and determined the presence of heavy truck tire tracks on the edge of the lake. From other evidence foundnearby it was determined that the lake was a water collection point for the Chinese units in the region.20 Movingfurther east, the team crossed the Aksai Chin stretch of the Yarkhand-Gartok road and planted the Indian tricolor atthe edge of the traditional Indian-Tibetan border. Coming back south to the road, they traversed along both the northern and southern stretches of the roadand took photographs of the Chinese convoys moving on the road from concealed positions and Karam Singhbrought back with him a wooden mile marker peg that he had removed from the road. Karam Singh and his teammade it back to Indian lines safely with all the crucial evidence with them.20 It is worthwhile to notice that such incidents and details were not publicly known at the time. PrimeMinister Nehru’s aides have since reported his anxiety to maintain a restriction on the release of such information tothe public. The government also ensured that the information given out by the released members of the patrol thathad been captured in 1958 regarding their treatment was not released to the public. The notes of exchange betweenPrime Minister Nehru and Premier Chou also suggest that the Chinese leaders were just as pleased with such arestriction on release of information, but for entirely different intentions altogether. It is uncertain whether at that 15
  • 16. time Prime Minister Nehru knew their motives. As a result, as far as the Indian public was concerned, the Sino-Indian relations were going through a rough patch but nothing more. However, after the return of DSP Karam Singh and his patrol along with the photographic and physicalevidence of the Chinese takeover of vast regions of the Aksai Chin, there was no doubt left. But the crucial windowof Chinese vulnerability in the region had now passed. Except the occasional daring patrol such as that conducted byKaram Singh in the summer, by late 1958, it was impossible for the Indian Army to be able to send a patrol all theway to the Lanak La without getting stopped and detained by the Chinese along the way. The PLA had not onlymoved into the Aksai Chin, they had secured vast regions of the plains west of where their strategic Sinkiang-Tibetroad cut across the region. Further westward movements of troops were discovered when Chinese troops weredetected as far west as Khunark Fort in July 1958 and Pangong Lake in the south.25, 50 It was in light of these events that several high level meetings took place with the presence of the IndianMilitary leaders in January 1959. The Indian Army Chief, General Thimayya told the Indian Government leadersthat the Indian Army was not in a position to dislodge the Chinese from the region given the current level oflogistics and infrastructure in the region.21 The officials from the Ministry of External Affairs (MEA) held viewsthat the region was useless to India anyway and therefore was not something worthy enough to start a war withChina. The view for creating more posts in the region that would help check the Chinese infiltration further was shotdown by Prime Minister Nehru and the MEA officials as being provocative.21 At the strategic level, it would take years for India to develop the kind of infrastructure, logistics anddeployments in Laddakh that would be necessary to even think about evicting the Chinese by the use of force. Later,in October 1959, at the Governor’s Conference, General Thimayya said that in 1957, after the road had beencompleted, he had proposed military steps to counteract the Chinese move but had been grounded by DefenseMinister Krishna Menon on the grounds that China was a friend and that Pakistan was the “main military danger”.55In other words, while the Indian Government had given up the Aksai Chin on the basis of the Army’s assessmentthat they were not ready, they had also shot down any plans to help improve the situation at the strategic levels tochange the appraisal at a later point in the future. 16
  • 17. By the summer of 1959 however, following the Tibetan revolt and the flight of the Dalai Lama to India, themoods had changed remarkably within different sections of the Indian government. Several crucial events happenedin the summer of 1959 that were to set the stage for the later years. Prime Minister Nehru for one had finally begunto realize that the Chinese had been exploiting his genuine feeling of friendship with them. But his response was toensure that further deterioration in the Sino-Indian relations did not take place.28 To this effect Indian officials wereunder strict instructions not to antagonize the Chinese.7 Such an attitude followed a more accurate appraisal of the weak Indian position at the border with Tibet butwas fast causing mounting frustration within several factions of the Indian Government. Indian officials in Beijingduring the time of the revolt expressed such reactions to Nehru’s actions and many could see the disastrousconsequences that would follow if nothing was done to beef up the Indian military position in the western andeastern sectors of the border immediately. Certainly, the military comparison between the Indian Army deployments and those of the PLA were bleak.After the Tibetan revolts in 1959, the PLA had changed its strategy at the Indian border from a political deployment(such as isolated outposts designed to put a claim over a sector) to that of a military deployment that includedregular PLA infantry and artillery units assisting Frontier Guards in completely sealing the border with almostcontinuous deployments of soldiers along the entire captured Aksai Chin region.28, 31, 37 All border passes wereclosed off and massive infrastructure buildup started around this time that included jeep-able roads through all majormountain passes as well as buildup of heavy weapons, artillery and manpower.37 It is estimated that at the time, plans were well underway by the PLA to induct up to one hundred thousandsoldiers into southern and western Tibet alone.27, 48 After May 1959, the Chinese no longer sent light patrols west oftheir Sinkiang-Tibet Highway through the Aksai Chin. Instead, they sent whole infantry units to secure positionsalong the frontier with India as recognized by China and which cut deep through Indian Territory.17, 22, 23, 29 Facing them was the same force of scattered Indian outposts as those from five years ago deployed more onpolitical grounds rather than military ones.24, 32 These outposts were also supplied by nearly the same logistics setup(including mule tracks). Many of these journeys lasted two to three weeks. Communications were primitive at best. 17
  • 18. In several sectors of the border the heavily armed PLA units were faced by lightly armed Indian policemenat the fringes of their supply train that started from Leh. These units belonged to the Indo-Tibetan-Border-Force orITB Police and their tasks included interception of Tibetan rebels operating on Indian soil. In most cases during thistime the border patrolling was entirely the prerogative of the ITB Police rather than the Indian Army. It was duringthe August 1959 clash on the eastern front in the North East Frontier Agency (NEFA; Now Arunachal Pradesh; SeeMap-5) that brought out the issue in front of the Indian public.33, 35 The Indian Army’s Eastern Command underMajor-General S. P. P. Thorat was promptly ordered by the Chief of Army Staff, Lt-General K. S. Thimayya to takeover the situation at the front from the Assam Rifles in NEFA but the situation in the western front remainedunchanged. 22, 26, 32, 33, 34, 35, 36, 45 Indian CRPF Policemen defending the border in the mountains of Laddakh; Image Courtesy: Indian Army The Chinese forces now having secured their defensive capabilities began active offensive patrols to goafter Tibetan rebels in large forces on the Indian side of the border. The Indian police forces spread thin along thefront could not mount frequent patrols through the vast region and that meant that in many cases the Chinese forcespenetrated several kilometers inside Indian Territory and heavily entrenched themselves with bunkers and trenchesbefore they were discovered by an Indian patrol 57. During the coming summer of 1959 many such incidents were tooccur. 33, 35 18
  • 19. The Kongka-La Incident: October, 1959 By July of 1959, the ITB Police forces in the Laddakh region were coming under increased pressure fromthe Chinese Infantry units at the border. At this time Prime Minister Nehru changed his decision to hold back on thecreation of posts except in the case of Palong Karpo and Saligh Zilganang Kol Lake, as they were too close to theChinese road and therefore likely to attract violent Chinese opposition.21 At this time the Indian Government wasstill attempting to keep a control on the issue and trying to minimize any provocations until they could be ready. The IB had requested the Home Ministry to release a Company of the Central Reserve Police (CRP) toassist in the establishment of the new ITB police posts in Laddakh as envisaged after the June 1958 Patrol.39However, the Home Ministry questioned the need for the new posts in such a barren area and then replied that giventhe full commitment of the CRPF in the region, there was no such Company to spare for the new posts. In fact, in addition to the sole Laddakh Militia Battalion that was already fully committed to the frontier,the Indian Army units were also deploying and a second Laddakh Militia Battalion was being recruited from theKashmir State.51 In addition to the above, the CRP and ITB police forces were also fully committed, light as theywere in terms of numbers and equipment. This additional Company of police required for the establishment of theforward posts deep inside the Aksai Chin would thus have to be flown in from elsewhere.39 The IB Director, B.N. Mullik, then directed the Inspector General of Police, Jammu and Kashmir, WazirMehra, to spare a Company from the CRPF Battalion that was in the state. A Company of police personnel wereeventually released after consultations with the Chief Minister of Jammu and Kashmir State, for use in Laddakh.39 Ittook another month before the overstretched transport fleet of the Indian Air Force was able to squeeze in therequest from the IB to airlift this Company into Leh along with their equipment. By the end of September, the CRPFCompany was in Leh. In the meantime, in early September a patrol party of Indian soldiers was captured near Khurnak Fort eastof Chushul by the Chinese and released in the beginning of October near Chushul airbase. It was during this time oftheir being held prisoner that DSP Karam Singh got orders from the Deputy Director of the Ministry of HomeAffairs on 22ND September to establish new posts right at the Chinese occupation line in Laddakh by moving out 19
  • 20. with an existing Company of CRPF policemen that had already been at Leh. The idea was for the new CRPFCompany to take over the garrisoning role of the vacating Company at a later date. Karam Singh’s first outpost wassupposed to be at a place called Tsogatsalu which had been identified as a forward control point for the ITB policeafter the June 1958 Patrols (See Map-4).20 On 13TH September, mere days after the capture of the Indian policemen near Chushul, Prime MinisterNehru had prohibited all forward patrolling in the Laddakh sector. And yet DSP Karam Singh’s new orders had notbeen cancelled. Karam Singh, along with twenty ITBF personnel and a force of forty CRPF personnel deputed to theITBF under DSP S.P. Tyagi left Leh on their perilous task across the high mountains to the east, unaware of thesedevelopments. This combined force of men, some sixty strong, moved out east from Leh on a weeklong trip through thehigh mountains on foot before reaching Tsogatsalu and establishing a post there by 17TH October. Eventually theyarrived at their destination at Hot Springs on 19TH October, a few kilometers west of the first known Chinesepositions and established temporary camps there.59 On the morning of 20TH October, Karam Singh ordered a small reconnaissance party consisting of twoconstables and a porter to head east and report back on Chinese activities a few kilometers away.59 He intended toget an idea of the Chinese deployments in the region before attempting to move north and establish the first of theposts in the region. A common return time was set up for this patrol. However, by late afternoon there was still nosign of the two constables or the porter.59 Unknown to Karam Singh and Tyagi, the three man team had already been captured by the soldiers of theChinese Frontier Guard.59 Fearing that the small reconnaissance team might have lost their way, Karam Singh sentout a larger team of ten policemen to go out and look for the three lost men.59 This search party returned at 2300hours that same night without being able to find the three man patrol team.59 They did, however, after travellingsome ten kilometers, discover hoof-prints on the ground suggesting that the Chinese soldiers had been in the region,although a search through the binoculars revealed nothing in the hills around the team.59, 61 20
  • 21. At 0700 hours the next morning, the 21ST of October 1959, DSPs Karam Singh and Tyagi led a team ofaround twenty policemen armed with bolt action rifles in search of the missing policemen and left camp on ponies.The rest of the force was ordered to follow behind on foot. Karam Singh and his advance party reached the sameregion as the team the previous night had done and again found the hoof-prints. This time, however, Karam Singh,Tyagi and their small team dismounted and awaited the arrival of the main force. When the main party did arrive, itwas decided that Tyagi would stay behind and command this larger force while Karam Singh and his small group oftwenty would follow the tracks and see if they led to the Chinese intruders in that sector. It was at this point that the main force and the smaller advance team under Karam Singh lost sight of eachother as a result of the hill feature along the bank of the Chang Chenmo River where the hoof-prints continued.Suddenly a Chinese officer was spotted on this hill overlooking both the teams as he waved to Karam singh to raisetheir hands and surrender. The Chinese had ambushed the entire force of Indian policemen. Now the Chinese wereat an elevated position in fortified bunkers and trenches and armed with mortars and heavy machineguns lookingdown on an exposed Indian police force. But the courageous Indian policemen were not ruffled by this show offorce. Karam Singh lifted a handful of mud from the ground below where he stood to gesture to the Chineseofficer that this was Indian soil. Apparently the Chinese officer did the same.58 Such back and forth gestures went onfor three hours after which the Chinese officer disappeared from view a moment before a boulder rolled down fromone of the Chinese bunkers higher up on the hill. Seconds later there was a volley of fire from the hill above forcingthe Indian policemen below to scramble for cover.41, 57 Moments later Chinese positions on a nearby hill, so far undiscovered, also opened fire and caught theIndian troops in crossfire.59 Chinese heavy machineguns and trench mortars joined the fray as they poured fire onthe beleaguered Indian policemen on the river bank below.57 Karam Singh’s men, armed with mere bolt action rifles,could not hope to survive this onslaught and it wasn’t long before his men started taking casualties. One of themembers of his twenty force team, a constable named Ali Raza, managed to escape from the Chinese gunfire andran back to report to the main group under Tyagi as to what was happening. But Tyagi’s force was also under heavyattack and was pinned down.59 21
  • 22. It was a massacre. Eight CRPF men in Karam Singh’s remaining force were killed by evening while someothers had suffered severe injuries. One of the constables, Makhan Lal, was seriously injured by a bullet in thestomach. Faced with complete decimation of his men under the relentless Chinese gunfire, Karam Singh finallysurrendered along with eleven wounded survivors later in the evening after two hours of battle.58 He waved a whitehandkerchief and the Chinese stopped firing.61 At this time he and the survivors were ordered by the Chinese toadvance towards them with their hands raised. He was accompanied by Constables Abdul Majid, Gur Bahadur, ShivDayat, Rudra Man, Tsering Norbu and Jemadar Rulia Rym 61. While they were being searched Karam Singh finallysaw the size of the Chinese force that had attacked him. He counted around eighty Chinese soldiers on one hillalone.61 They were ordered to move towards the Kongka Pass under an escort of eleven Chinese soldiers.61 The main force under Tyagi was forced to retreat and their attempts to recover the bodies of the dead CRPFmen later in the night was in vain since many of the forty men under his command had also been wounded and theChinese still dominated the hill above the riverbank which they continued to hold even on 22ND October when DSPTyagi was finally ordered to retrieve his remaining force back to Tsogstsalu.59 Four of the more seriously injuredpolicemen under Tyagi were airlifted to Srinagar on 1ST November, 1959 to be treated in a Military Hospital.41 For Karam Singh and the other prisoners the tragedy had just begun. The following excerpts are takendirectly from a description given by Karam Singh himself after being released: “Five of us were made to carry the dead body of a Chinese soldier who had been killed. Constable RudraMan and I were asked to help Makhan Lal, who had been injured seriously in the abdomen. We carried him for twomiles where the Chinese ordered us to leave him on the bank of the Chang Chenmo River. From this place I andConstable Rudra Man were made to carry heavy loads. We were completely exhausted and were finding it difficultto walk with this heavy load but we were repeatedly prodded by rifle butts to move on.61 “We reached the Chinese Kongka-La post (above 16000 feet) at about 2 AM on the 22ND of October 1959.We were all put together in a pit six feet deep, seven feet wide and fifteen feet long, normally used for storingvegetables. It was covered with a tarpaulin which left several openings through which the ice-cold breezespenetrated. We had to spend the night on the frozen ground without any covering. No water for drinking wasprovided nor were we permitted to ease ourselves through the night and the following day.” 61 22
  • 23. Abdul Majid, another captured Indian Constable within Karam Singh’s team was also injured with a bulletwound in the back.61 However, seeing the kind of treatment being meted out to the survivors and especially theabandonment of the Indian wounded on the riverside, he hid his wound under fear and did not ask for medical help.During the entire time he was under capture, he did not expose his wounds and only after being released to Indiancustody did Majid receive immediate evacuation and medical help for the bullet splinter embedded in his back.61Karam Singh’s statement included the following comments regarding their captivity: “On the morning of October 23RD, all of us were taken out of [our] tent for the first time and taken to aplace about two miles towards Lanak La. We remained there the whole day and returned at night. We do not knowwhy we were kept away from the camp that day. During the day, I was merely asked through an interpreter to writeout the names of the captured persons but I expressed my inability to do so for want of spectacles. I told the Chineseofficer to take down the names, which he did.” 61 Fresh snow was falling over the region on 24TH October when Karam Singh was shown the corpses of theIndian policemen killed during the gunfire and asked to identify them.53 Then for the next twelve days61 he wastortured along with the others to make him admit that the Indians had opened fire and precipitated the skirmish. DSPKaram Singh continues: “On the evening of 24TH, I was again taken out in a truck to a distance of about one mile, where the deadbodies had been laid out and I was asked to identify them. As I could not identify all of them I suggested that someConstables may be called to help me in identification. They brought me to the camp and asked me to select a coupleof constables. We went back along with two constables-Shiv Dayal and Gur Bahadur-and identified the bodies. Afterthis, we rejoined the others in the [vegetable] pit. “For the first 3-4 days we were given only dry bread to eat. The intensity of the cold and our conditions ofliving were more than sufficient torture to demoralize us. By then I and three constables were suffering from frostbite and our repeated requests for medical attention and hot water were disregarded. 61 “At about 4 a.m. on the 25th of October, 1959, I was called by two Chinese officers and taken forinterrogation. I was removed to a tent about 50 yards away, where 5 Chinese officers, including an interpreter, 23
  • 24. interrogated me. One of them, at the very outset, threatened that I was a P.O.W. and that I could be shot dead anymoment. He also warned me that they did not want any arguments or discussions. They asked me to write out mystatement to which I pleaded my inability as I did not have my spectacles with me.61 The Chinese allegation of POW status was odd given the nature of the incident. However, it suggested to agreat degree the nature of the situation as perceived from the Chinese side by the end of the 1950s. However, theirfocus at this point of the interrogation was propaganda output. Karam Singh continues: “At first they asked me to narrate the entire incident. As soon as I came to the point that the firing wasopened by the Chinese, their senior officer present became wild and shouted back that it was incorrect and that Imust confess that the Indians fired first. I refused to accept this despite repeated and constant threats that I would beshot dead. Ultimately they made me say that I could not judge at the time as to who fired first.61 “They asked me to admit that Indian soldiers seized Chinese horses, which were standing near the foot ofthe hill towards Chang Chenmo River. As I was on the other side of the hill, I told them that I had not seen anybodytaking away the horses. Despite this, it was recorded that my men had disclosed to me that some Indian constableshad taken away the Chinese horses” 61 The Chinese also tried to make Singh and the others admit that they had known before the incident thatthey had intruded into Chinese territory.46 Unable to get such a confession, the Chinese forged the statementattributed to Karam Singh as commented upon by Karam Singh to the effect: “Utmost pressure was used to extort from me that Tyagi and I knew beforehand that the place, where theincident took place, was within Chinese territory. I told them that I could not make that statement because that placewas miles within Indian Territory, but they continued to assert that it was Chinese territory and was in Chineseoccupation. In this connection, it was finally recorded that "I have now come to know that the area, where theencounter had taken place, is under Chinese occupation 61 “The Chinese wanted me to acknowledge that no member of the TTB force had ever visited that particular,area. I told them that only in June this year an ITB patrol had gone up to Kongka La and stayed there for a day orso. They wanted to know if I myself had ever visited Kongka La and when I said that I had not, after a considera6le 24
  • 25. discussion, they recorded: ‘I and my men (who were prisoners with me), had never visited this area’. I insisted thatthey should also write that I camped several times at Hot Springs and had toured the adjoining areas, but they didnot [include it in their notes].61 “I was asked to admit that our action was against the spirit of Panch Sheel’ [Five Principles of Friendshipbetween India and China]. I told them that it was they who had opened fire on us it [and] as [such] they [were theones] who had violated the principles. Ultimately, they recorded that "the incident was against the spirit of PanchSheel". 61 “When they asked me my rank, I told them that I was a Deputy Superintendent of Police and was theSecond-in-Command of the ITB Force. Shri Tyagi was the Commander of the ITB Force. I had already decided toconceal the fact that I was the leader of the party to avoid interrogation about the police and Army dispositions andI had warned those captured with me to refer to me as the Deputy Commander. The total number of men in the partyat Hot Springs in the morning was about 60 and this was recorded.” Karam Singh reported that during his interrogation the Chinese attempted to make him confess that theChinese officer who had made himself seen just before the incident had tried to warn them to leave. The basic ideabehind all of this of course was to show that the Indians were the ones who had precipitated the incident and not theChinese.61 The interrogation technique was extremely brutal: 47 “This interrogation lasted from 4:00 AM to about 4:00 PM. By this time I was frozen and mentally andphysically exhausted because of cold, persistent interrogation, intimidation, threats, angry shouting and lack ofsleep.48 In this condition I was compelled to sign the statement recorded by the Chinese. At the end of thisinterrogation the Chinese then brought all the other captured personnel before me and read out the statement andseveral photographs were taken. I was asked to translate each sentence in Hindustani. All the captured personnelwere asked to append their signatures on the back of the statement and several photographs were taken.61 “After this interrogation, I was separated and put in a tent where insufficient bedding was provided. Thetent had a big opening at the top round the central pole to act as a chimney but as there was no fire in my tent, thishole made the tent unbearably cold. 25
  • 26. “My interrogation was continued in my tent on the 26TH from 0730 hours to 1700 hours. I was also toldthat my interrogation would continue the next day and until it was concluded, I would not be provided with properbedding.” The interrogation continued on the 27TH and 28TH when the Chinese extracted ORBAT informationconcerning the Indian border deployments: “My interrogation started next day (27-10-59) at about 0800 hrs and it lasted for about three hours. Theentire period was devoted to ascertaining from me the details of the ITB organization. My interrogation wasresumed at 0800 hrs on the 28th October 1959, in my tent by three Chinese; two of them were officers and the thirdan interpreter. The interrogation lasted 5 hours and was confined to ascertaining the details of the check-posts.Information was also obtained from me in regard to the strength of the check-posts, arms and their functions andwas duly, noted down in their own language.” On the 28TH all of the Indian policemen were taken to the bank of the Chang Chenmo River wherephotographs were taken by their captors as they washed the bodies of the dead comrades in accordance with custom.Photos were also taken of the prisoners being issued with warm clothing, padded in Chinese style.61 On the 29THKaram Singh and the others were taken to the original battle scene and forced to re-enact the events which had takenplace.61 The incident was staged according to the Chinese version of the events while photographs were taken asevidence of this incident:61 “Then, the senior officer drew a sketch of the hillock and the adjoining area showing positions of the Indianand the Chinese soldiers at the time of the encounter according to the Chinese version and got the same signed byme and Constable Shiv Dayal. Photographs were also taken of a few Chinese soldiers gesticulating from the hill.Late in the evening we returned to the camp. 61 “My interrogation was resumed on 30 October morning at about 0800 hrs and it lasted up to 1300 hrs.They questioned me again about the strength of each post. They also obtained my signature on a statement to theeffect that the post at Hanley was established in June this year. 61 26
  • 27. “On November 1 interrogation started in the morning as usual. The senior officer had by then gone away.The other Chinese officers and the interpreter pursued the interrogation. I was asked how we could claim this areawhen we had never visited it. I told them that I had myself gone beyond Lingzi Thang with about 10 persons in 1957and upto Shamul Lungpa in 1958 where we had established a check-post which remained there throughout thesummer and was withdrawn during the winter. They asked me if we had set up a boundary pillar at Shamul Lungpaor Lingzi Thang and I told them that we had not done so because our boundaries extended a hundred miles further.The interrogation lasted for about 6 hours. 61 ‘In 1957 I visited Lingzi Thang with 10 men and stayed there for a few days. In 1958 I visited ShamolLungpa, where we stayed for four months. On this occasion there were about 10 men with me. We did not constructany huts at any place nor did we construct any boundary pillar at these places. The Chinese said that Phobrang wasour last post, and that we had no right to cross Marsimik La because the entire area beyond the pass was a part ofSinkiang and that this could be verified even from the older residents of Laddakh. I told them that our claims werebased on authentic documents and therefore, our maps were correct. They disposed of my argument by saying thatour claims were based on demarcation by the British, who had usurped a lot of territory in Sinkiang and in Tibet.They ridiculed our maps and said that they were anybody while sitting at home. It was on this day that I wasrepeatedly asked about my maps and documents. I told them that I did not bring any such papers with me because Iwas well conversant with the area. The Chinese showed great anger during this discussion. 61 “On the morning of November 2 at about 10-00 hours, all the captured persons were brought to my tent.The interpreter then asked them in my presence whether it was a fact that all the dead had received bullet injuries infront which indicated that they were wounded while advancing towards the Chinese. To this, they· replied in theaffirmative. They said that they had wrapped up the bodies themselves and had actually seen the wounds. I wasasked to attest their statement. I resisted but was made to sign the following: "All of our men had received wounds in the front during the battle which indicated that they were woundedwhile advancing towards the Chinese. Afterwards those who had bathed the dead bodies disclosed to me at the firstpossible opportunity that in fact the injuries sustained by our men were on the front, back and sides and some had 27
  • 28. had parts of their heads blown off. 61 The same afternoon we all were taken out in the sun and made to sit in a semi-circle. Two watermelons were cut and distributed amongst us and a photograph was taken. 61 “On 2ND November, the Chinese asked me to sign the following: ‘Chinese troops were armed with rifles,Tommy-guns, LMGs and hand grenades only. No heavy artillery or mortars were used by them during the battle.’ Iappended my signature as automatic weapons and hand-grenades had been used against my party and I was notaware whether any mortar had been used. 61 There was no further interrogation. In the afternoon we were taken outin the sun and given a lecture on the Sino-Indian friendship. On this occasion I was pointed out to a new persondressed as a Chinese soldier. This person replied in the negative after looking at me. Later, this man was heardconversing in Laddakhi [language] and remained at the camp throughout our stay there. 61 “On the morning of November 4TH, interrogation started at about 0800 hours. Only the interpreterexamined me. He insisted that I should record in my own hand-writing the main points of the statement I hadalready signed. I pleaded I could not do so without my spectacles but when he urged me again and again, I told himthat as I was a prisoner they could force me to do anything, hut it was not fair in view of their professed friendship 61for India. On the same day the Chinese officer drew a sketch of the encounter on the same lines as was done bytheir senior officer on October 29th, but on a bigger scale. After completing the sketch, signatures of all of us wereobtained. My photograph was taken as I was signing. 61 “On the afternoon of 5TH November I was again taken out for interrogation which lasted three hours.Particulars of my service after partition were ascertained. On this day, the interrogator addressed me as the famousman of Laddakh. 61 “On November 6TH they took us all to the Chang Chenmo River. I sat on the bank of it and the others wereasked to stroll along the river in a leisurely manner. The escort was kept away and a movie picture was taken inorder to show that we had freedom of movement. 61 “On the morning of November 7TH, we were again taken to the bank of the river where a Chinese officerusing a Laddakh interpreter and Constable Shiv Dayal as Hindi interpreter, gave a lecture on communismcondemning landlordism and capitalism. A rosy picture was painted of the communist regime. During the same 28
  • 29. lecture, it was prominently brought out that even now when India was a free country the British and the Americansowned a number of industrial concerns and that there were still a number of Indian capitalists and landlords. Thelecturer said that he hoped that India would get rid of these evils and prosper on the lines of China .61 “In the evening (November 7TH), I was taken out from the pit to a tent and informed that Constable AbdulMajid had confessed that the first shot was fired by Constable Ali Raza of our force. I refuted this and said thatConstable Abdul Majid be called to state this in my presence. Consequently Abdul Majid was summoned and whenquestioned in my presence he said that what he had actually stated was that Constable Ali Raza had fired back longafter the Chinese had opened fire. On this, the Chinese officer got enraged and threatened to thrash Abdul Majid. 61He lost his nerve and admitted that Ali Raza had fired first. I was then forced to sign the following statement: “‘Constable Abdul Majid had stated that it was Constable Ali Raza who fired first. I believe that statementis correct.’ Then Constable Shiv Dayal was brought before me and was asked to confirm his statement that theChinese horses Sad been taken away by Constable Manohar Lal. Shiv Dayal insisted that he had not said so ratherhe had stated that he saw Constable Manohar Lal touching a Chinese horse. On this, the Hindi interpreter was sentfor, who also confirmed the statement of Constable Shiv Dayal Therefore I refused to sign the prepared statement inpossession of the Chinese interpreter which was that according to Shiv Dayal, Constable Manohar Lal had takenaway the Chinese horses. Instead, I signed a statement as follows: According to Constable Shiv Dayal, Manohar Lal Constable of the ITB Force was seen touching a Chinesehorse. I believe what he states is correct’ 61 “Another lecture on Communist indoctrination was given on the morning of 8TH November. At about 6 am Iwas segregated from my companions and taken to a tent nearly 50 yards away. They then disclosed to me that theGovernment of India in their note to the Chinese Government had admitted that I was the Officer Commanding ofthe ITB Force.61 As I had from the very beginning given myself out as the Deputy Commander I tried to modify thestatement by giving the Following explanations: That I was a Deputy Superintendent of Police and so was Shri Tyagi. In his absence, I was always called asOfficer Commanding. 29
  • 30. My promotion was due and it was possible that my Government may have promoted me since. I was notmade to sign any statement in this regard. “After this I was returned to the pit and Jemadar Rulia Ram and Constable Shiv Dayal were taken to thetent for further interrogation about my exact designation. Jem Rulia Ram on return informed me that the Chinesetried to argue with them that I was older than Tyagi in age and so how was it that Tyagi was senior in rank to me.They maintained that I was the 2IC.61 “In the afternoon of 9TH November, we were informed that another senior officer had arrived and that wewould be produced before him to make our statements. It was either on November 9TH or on the 10TH morning thatat about 0800 hours the Chinese took away Jem Rulia Ram, Constables Shiv Dayal, Abdul Majid and Mohd Khalil,informing them that they were to be released. In fact, they were not being released but were taken to the place ofincident where a number of snaps and a cine film were taken to show that the Indian party had attacked the Chinese.They also took along the dead body of the Chinese soldier in a coffin and it was used during the filming. 61 “At about 8 p.m. on November 10TH, I was again taken out of the pit and escorted to a tent by two Chinesesentries who threatened to shoot me. Only one mattress was provided. My interrogation was immediately begun byone officer and an interpreter. They repeatedly threatened me to accept that I had sent the patrol into Chineseterritory for spying but I refused to agree. They kept on interrogating me the whole night through. 61 “In the evening at about 1600 hours, a new face, reported to be their senior officer, came into my tenttogether with the interpreter. He also brought a doctor along who dressed my frost-bitten feet and movie and stillpictures were taken. After this, a tape recorder was brought in my tent. 61 “On the night between November 11TH and 12TH, all my companions were taken out one by one from the pitfor tape-recording their statements. Before they were actually taken each one of them was properly tutored andwarned that he must stick to the statement that had already been signed. After my statement had been tape-recordedI was returned to the pit on the 11TH evening and proper bedding was provided. There was nothing of particularinterest the next day. 61 30
  • 31. “On November 13TH at about 1500 hours, we were all taken out of the pit. All of us were given a smalltowel, sweets and cigarettes in the presence of a senior officer. Both movie and still pictures were taken. 61 “Then we were taken to another tent where a meeting was held. A tape recorder had been fixed in this tent.The senior officer said that we would be released the next day but before that he wanted to hear our ideas andviews, especially about the incident. I was asked to speak first in Hindi. When asked about the incident I said ‘Onecannot clap with one hand alone and there is no fight without mistakes on both sides. Both sides should be careful infuture’. 61 “After that Rulia Ram and Shiv Dayal spoke briefly. There was nothing of interest in Rulia Rams speech.Constable Shivv Dayal said if the Chinese had not captured their men, this encounter would not have taken place asthey had no plan to come in this direction. At this stage, as the Chinese felt that in my presence the men were notmaking statements to their liking, I was asked to go back to my pit and rest there. 61 “On the morning of November 14TH, we were woken up at 0430 hrs and asked to get ready. A meal wasserved at 0430 hours. We were informed that we would be released at 1000 hours, Peking time. We were taken intrucks to the place of handing over. The dead bodies and our arms and ammunition were also taken. 61 On 14TH November 1959, Prime Minister Nehru’s birthday, the Chinese returned the three Indianpolicemen captured on 20TH October along with DSP Karam Singh and the rest of his surviving men. The bodies ofthe eight dead CRPF men were returned by the Chinese at the Indo-China border on the banks of the Silung-BarmaRiver on 13TH November 1959. The body of Constable Makhan Lal was never returned and remainedunacknowledged by the Chinese.61 The last time he was seen was where the Chinese had forced Karam Singh andhis men to leave his wounded body on the bank of the Chang Chenmo River under the protection of Chinesesoldiers. He was most likely neglected and died of his wounds but there are no confirmations of this ruthless act onthe part of the Chinese.40 In a final act of humiliation, the Chinese allowed only ten Indian policemen to approach the actual Indo-China border. These ten men had to bring the bodies on horseback all the way back to Hot Springs. One of the 31
  • 32. constables of the ITB Police who went along to collect the bodies was Sonam Wangyal, who had been in Tyagi’smain force during the original encounter on the 21ST of October. He recollects the grim transfer ceremony: “Even while we were collecting the bodies, Chinese women in uniform were clicking photographs. TheChinese soldiers were wrapped in snow-white warm clothing and snow-boots while we were in out woolen Angorashirts and jerseys, bearing the brunt of the biting cold at that prohibitive height of 16,300 feet.” 65 Diplomacy between India and China: October 21st to November 14th, 1959 The day after DSP Karam Singh and his group of survivors surrendered under the overwhelming Chinesefire, news of the incident began to filter out all the way to New-Delhi. However, on 22ND October, the Chinese hadalready taken advantage of superior border communications to take the media offensive and released a note ofprotest to the Indian Government relating to the Indian attack on Chinese Frontier Guards in the Kongka La sector ofLaddakh.56 They also referred to the entire region as Chinese Territory within the note, already putting India on thedefensive.56 The Indian Government was now faced with a threatening protest note on an incident of which it knewlittle so far.57 On 23RD October the Indian Ministry of External Affairs submitted a note to the Chinese Ambassador inDelhi.57 This note represented the first official protest to the incident from the Indian Government.57 The note alsopresented elements of surprise and uncertainty due to the unclear nature of the event on the Indian side waiting formore complete news from its own personnel in the Laddakh region. On the inside, various sections of the Indian Government reacted differently. The Army Commander andofficials from the MEA saw the incident as yet another dangerous provocation that could have been prevented. TheArmy was particularly worried because of the very inadequate defensive capabilities of its forces in the Laddakhsector. According to the Indian IB Director, B.N. Mullik: “On October 23RD, when the facts of the outrage came to be known, the Prime Minister held a meetingwhich was attended by the Defense Minister, the Chief of Army Staff and officers from the Ministry of ExternalAffairs, Home and Defense. The Intelligence Bureau was made the common target by the Army Headquarters and 32
  • 33. the External Affairs Ministry and accused of expansionism and causing provocations at the frontier. The Armydemanded that no further movements of armed police should take place on the frontier without their clearance andthe Prime Minister had to give in to the Army’s demand. The result was that protection of the frontier was thereafterhanded over to the Army and all operations of the armed police were made subject to prior approval of the ArmyCommand.” 40 On 25TH October 1959, days after the incident had taken place, the Indian outposts in the region beganreceiving reinforcements and medical supplies as New-Delhi attempted to recover from the initial shock it hadreceived.53 On the same day, the Chinese replied back to the protest note of the Indian Government from 23RDOctober and went on to charge the Indian “Troops” of attacking Chinese forces.48 They went on to claim that thethree members of the observation patrol captured before the ambush had challenged the entrenched Chinese infantryforce on high ground and was therefore detained and that this was done because they were on “Chinese Territory”.48 The Chinese also claimed that Kongka La, forty miles east of the traditional Indo-Tibetan border was infact the real border pass and that it had in fact been under Chinese control since the invasion of Tibet in 1950, withChinese patrols present there continuously. They failed to explain why in light of their above allegations, the localLaddakh populace and Indian patrols had neither seen nor heard of Chinese occupation of these sectors until afterthe Sinkiang highway got completed and the upsurge of PLA troops after the Tibetan revolt of the summer of 1959took place. The Chinese also claimed that the Indians had opened fire first and that the Chinese response was in selfdefense only.48 It is more than likely that the coercion exercised on DSP Karam Singh to confess that his force hadfired first was initiated around this time to match with Chinese allegations. Indeed, much of the talk that followedfrom the Chinese side laid emphasis on the defensive nature of their response. Any other claim by Karam Singhcould not have been allowed. Interestingly, the Chinese were very unhappy with the release to the Indian public, thenews of the event and the details of it by the Indian Government just after receiving the note from Beijing a dayearlier.48 The Chinese clearly stated in their note that this would lead to an unfavorable atmosphere for cool-headedhandling of the affair.48 In this they were correct if only because the event was poised to hurt their stand more thanthe Indian side. 33
  • 34. The Chinese Foreign Ministry also informed India and the world that it was prepared to release thecaptured Indian policemen and the bodies of their dead comrades at any time.46, 54, 58 The note of 26TH October alsodeclared for the first time that India’s account of the facts had been “inconsistent with the facts and contrary to thetruth”.54 It also rejected India’s claim for compensation for the families of the dead Indian policemen, adding that “ifthe question of compensation is to be raised, it is only the Chinese side, and not the Indian side, that has the right tomake such a claim”.54 It was around this time that DSP Karam Singh and the other Indian policemen were being tortured toextract the statements that they had intruded into Chinese territory. Consistent with this timeline, the first Chineseclaims that India had provoked the incident began to surface in various Chinese state media around this time.4 On 1ST November 1959, the Indian Army took over direct command of the frontier with China, relievingthe ITB Police and CRP forces in the region in this role.41 The Indian Army announced that a chain of outpostswould now be built and troops would be placed there The Chinese declared in a threatening note that should theIndian Army enter Laddakh, it would make a “fresh entry” south of the MacMahon line.43 This was in effect thebeginning of what was later to become the notorious ‘Forward Policy’. It should be noted that while the nature of this research effort is not to delve into the politics of the generalSino-indian border questions, the significance of any and all border incidents that occurred between 1955 and 1962cannot be ignored for they were used as a basis for the Chinese to put forward their various claims. It is these claimsthat provide details into the thought process that drove the decision makers in Beijing. With regard to the Kongka-La incident of 21ST October 1959, the Chinese, in a significant move, went onrecord to put the first feelers out into the public domain regarding their real reason for not recognizing the easternborder demarcated by the McMahon Line. The Chinese on 12TH November 1959 stated this through Dr. A. V.Baliga, an Indian doctor and the president of the Indo-USSR Society for Cultural Relations, who had met withPremier Chou in Beijing before returning to India. During this meeting, Premier Chou had given Dr. Baliga reasonto believe that China was willing to “exchange” the recognition of the McMahon line in the eastern border sector asIndian territory if India acceded to Chinese demands and gave up rights on the Aksai Chin, Soda Plains etc inLaddakh that buffered the ancient silk route on which the main Chinese MSR to western Tibet existed.46, 50 34
  • 35. Dr. Baliga was also notified at the same meeting by Premier Chou himself that the leader of the IndianLRRP, DSP Karam Singh, had made a confession and had denied that the Chinese had used trench mortars andgrenades in their ambush on the Indian police officers.46, 47 On the same day, the four injured survivors of Tyagi’s Police force were airlifted to Srinagar in theKashmir Valley for medical care in an Indian Army Military Hospital.41 The Chinese also declared for the first timethat the three members of Karam Singh’s observation patrol were in fact being held prisoner. 41 On 4TH November, the Indian Government handed back its own retort to the Chinese note of 26TH Octoberciting the varying nature of the event as presented by the Chinese.59 This included a repudiation of the assumptionbeing forwarded by the Chinese that the difference in terms of casualties (nine on the Indian side and one officer onthe Chinese side) was clear suggestion that the Indians had attacked the Chinese soldiers who were on the defensive.This theory was referred to by the Indian Government as “extraordinary”.59 The note also retaliated against Chineseclaims that the Kongka La represented the traditional border with Tibet instead of the Aksai Chin plateau’s northernfrontiers and cited the lack of Chinese presence by referring to the several LRRPs initiated by the IB/ITBP and theIndian Army between 1952-59.59 On 8TH November, the first reports filtering through the Indian Government suggested that instead ofvacating the locations from which the Chinese had ambushed Karam Singh’s patrol, the Chinese soldiers on the hillhad begun building trenches and bunkers designed for surviving the bitter winter conditions of the LaddakhMountains. Chinese soldiers were also seen to have advanced to within a few miles of the strategically importantIndian ALG at Chushul.44, 45 On 12TH November, the Indian Ambassador in Beijing, G. P. Parthasarathi was notified by the ChineseMinistry of Foreign Affairs that the Chinese Frontier Guards in Laddakh were prepared to return the bodies of thedead Indian policemen as well as the remaining captured Indian personnel. The latter included the release of thethree members of Karam Singh’s observation team that had been captured the day before the main patrol wasambushed. The same message was also broadcasted over the Beijing Radio. To get to this point however, requiredNew Delhi to remind Beijing three times that it knew of the captured personnel and that it expected them to betreated properly.46 35
  • 36. The original date of release of the captured personnel had earlier been just days after the actual incident.However, the Chinese soon realized upon preliminary interrogation of the prisoners that their act of aggressionwould not stand up to international scrutiny unless the Frontier Guards could force a confession from Karam Singh.As a result, while an Indian team waited at the approved release point near the frontier on the day of the release, theChinese simply failed to show up. It then took the Chinese several days to coarse Karam Singh into signing a false document under duress andtorture.48, 49 During this time the Chinese Government simply refused any return communications in response toIndian requests regarding the whereabouts of their captured personnel.28 It was only later when the “confession” wasextracted that the Chinese decided on the new release date of 14TH November 1959 and requested the localauthorities on both sides in Laddakh to settle on the modalities of the affair.48 This latter date coincided also with the birthday of Prime Minister Nehru and it is seems likely that theChinese hoped to present their act of releasing the prisoners to be in good faith on that day. The stories of theirinterrogation techniques to which the Indian policemen had been subjected to by the Frontier Guards was howevermore than sufficient to completely sweep away any reciprocate feelings from the Indian populace.46, 47, 49 Demonstrations in Delhi outside Prime Minister Nehru’s residence after the Kongka La incident; On left: students burn a copy of China Today; On right: citizens demand the removal of Indian Defense Minister Krishna Menon who was now the symbol of Indian Military failure to protect the Himalayan border. Image courtesy: India Today News Magazine 36
  • 37. Prime Minister Nehru was under no illusion regarding the imbalance of the armed forces of India andChina when he discussed the incident at a public forum on the 25TH October 1959, just days after the event. Hetemporized during the discussion and warned against rash action such as military counterattacks being demanded byothers in the political opposition parties. Still others called on him to reject the Non-Alignment policy and join theWest against the threat of Communism as also to allow a significant buildup of military strength with help from theUS and UK. Prime Minister Nehru denied the abandoning of the Non-Alignment policy and reaffirmed this stand ona 1ST November Public Forum meeting. He was quoted as saying that India would defend herself “with all her 55might” although most members of the Indian Military took this statement skeptically, faced as they were withharsh realities of the situation. Prime Minister Nehru also attempted to explain to the Indian public why the border inLaddakh had not been defended with more forces with the following public response: “We thought that the Chinesewould not resort to force in the Laddakh area.” 42, 55 Epilogue At 0800 on 14TH November 1959, a Saturday morning, the bodies of the CRPF personnel killed in actionagainst the Chinese forces was cremated with full Police honors at Hot Springs in Laddakh.47 Their ashes areenshrined at the same location. Since 1961, the location is a place of pilgrimage for policemen from all over thecountry who pay homage to the martyrs there. DSP Karam Singh received a national hero’s welcome. He wasawarded the President’s Police & Fire Service Medal for Gallantry by Prime Minister Nehru himself. Today, 21STOctober of every year is remembered as the Police Commemoration Day all over India. The period of consolidationof the frontiers in Laddakh was now at an end. China had staked in blood its claims over the Aksai Chin. It was theKongka-La incident that brought the Indian public finally into the picture. There were mass protests on the streetsasking for the dismissal of Krishna Menon as Defense Minister as also denouncing the Chinese. The Kongka-Laincident was already causing tempers to flare in India but in the coming days when Karam Singh and his men wouldbe released, and their story would finally pour out, the effect would boil over. It was one of the most crucial eventsleading up to the 1962 Sino-Indian war. The newspaper: Hindustan Times wrote: “Inaction now can make warinevitable” while the Indian Express had a statement about Nehru which stated that he had “sadly underestimatedthe real menace of Han expansionism and Communist Imperialism.” 37
  • 38. References and Citations1 B. N. Mullik, ‘My years with Nehru: The Chinese Betrayal’, p. 63, Sec. II, Chapter V2 Ibid, pp. 196-197, Sec. II, Chapter XIII3 The New York Times, ‘China Still Curbs Indians In Tibet’, Archives, 14 October 19594 ‘Chou Asks Nehru to Meet’, Archives, The New York Times, Archives, 19 December 19595 ‘Tibetans fight on with old weapons’, Archives, The New York Times, Archives, 25 September 19596 ‘The Sino-Indian Border Dispute’, Section-1, 1950-59, DD/I Staff Study, Reference Title Polo XVI, CIA, p. 57 Ibid, p. 128 B. N. Mullik, ‘My years with Nehru: The Chinese Betrayal’, p. 136, Sec. II, Chapter IX9 Ibid, p. 131, Sec. II, Chapter IX10 Ibid, p. 130, Sec. II, Chapter IX11 Ibid, p. 190, Sec. II, Chapter XIII12 Ibid, pp. 194-195, Sec. II, Chapter XIII13 Ibid, pp. 199-200, Sec. II, Chapter XIII14 The New York Times, ‘India Pushes Highway to an area near Tibet’, Archives, 01 August 195915 Trumbell, R., ‘India Plans to Build First Road into Himalayan Kingdom of Bhutan’, The New York Times,Archives, 19 September 195916 Baldwin H. W., ‘India’s Military Problem, The New York Times, Archives, 19 September 195917 ‘Tibet Exiles report new rebel upsurge’, The New York Times, Archives, 24 September 195918 ‘Nepalese report a Chinese Threat’, The New York Times, Archives, 27 December 195919 B. N. Mullik, ‘My years with Nehru: The Chinese Betrayal’, pp. 191-192, Sec. II, Chapter XIII20 Ibid, pp. 202-203, Sec. II, Chapter XIII21 Ibid, p. 204, Sec. II, Chapter XIII22 Ibid, p. 236, Sec. II, Chapter XV23 ‘India Reports Chinese Inroads’,The New York Times, Archives, 04 September 195924 ‘Army Alert in Laddakh’, The New York Times, Archives, 05 September 195925 ‘Nehru Says China Must Withdraw’,The New York Times, Archives, 05 October 195926 ‘Nehru Protests Peiping Results’, The New York Times, Archives, 14 August 195927 ‘Meeting With Chou Declined By Nehru’, Archives, Dispatch of the Times, London, 17 November 195928 Paul Grimes, ‘Nehru doubtful of blow by China’, The New York Times, Archives, 20 November 195929 Trumbell R., ‘Nehru cautioned on Kashmir Reds’, The New York Times, Archives, 22 September 195930 ‘Nehru Letter Unanswered’, The New York Times, Archives, 22 October 195931 Paul Grimes, ‘India Disturbed by reports of Chinese massing in Tibet’, The New York Times, Archives, 25December 195932 ‘Red Chinese harass Indians on frontier’, United Press International, Archives, 27 September 195933 ‘Nehru accuses Peiping of Raids; Sees aggression’, Special to the New York Times, Archives, 28 August 195934 ‘Red China troops put at 40,000’, The New York Times, Archives, 29 August 195935 Waggoner, W. H., ‘Nehru view of China undergoes a change’, The New York Times, Archives, 30 August 195936 ‘India sends Army to Tibet border to block Chinese’, The New York Times, Archives, 30 August 195937 ‘The Sino-Indian Border Dispute’, Section-1, 1950-59, DD/I Staff Study, Reference Title Polo XVI, CIA, p. 2838 Ibid, p. 3939 B. N. Mullik, ‘My years with Nehru: The Chinese Betrayal’, p. 240, Sec. II, Chapter XV40 Ibid, p. 242, Sec. II, Chapter XV41 ‘India Sends Army to Guard Border’, The New York Times, Archives, 01 November 195942 ‘It did not occur to us’, The New York Times, Archives, 03 November 195943 ‘Army Strengthens Defenses’The New York Times, , Archives, 03 November 195944 ‘Chinese in Kashmir reported digging in’, The New York Times, Archives, 08 November 195945 ‘Nehru Says Plan Would Hurt India’, The New York Times, Archives, 10 November 195946 ‘Peiping Says It Is Ready To Free Captured Indians’, The New York Times, Archives, 13 November 195947 ‘Red Chinese Free Indians Captured In Border Clash’, The New York Times Archives, 15 November 195948 Paul Grimes, ‘India Denounces Chinese Captors’, The New York Times, Archives, 15 December 195949 Paul Grimes, ‘Meeting With Chou Declined By Nehru’, The New York Times, Archives, 17 November 1959 38
  • 39. 50 Durdin T., ‘China unlikely to back down in dispute with India’, New York Times, Archives, 22 November 195951 ‘Kashmir recruits troops, The New York Times, Archives, 22 September 195952 ‘Red China files protest’, The New York Times, Archives, 24 October 195953 ‘Snow falling at clash site’, The New York Times, Archives, 25 October 195954 ‘Peiping offers to free Indians’, The New York Times, Archives, 26 October 195955 ‘The Sino-Indian Border Dispute’, Section-1, 1950-59, DD/I Staff Study, Reference Title Polo XVI, CIA, p. 3956 Memorandum given to the Ambassador of India by the Ministry of Foreign Affairs of China, 22 October 195957 Note given by the Ministry of External Affairs, New Delhi, to the Ambassador of China in India, 23 October 195958 Note given to the Ambassador of India by the Ministry of Foreign Affairs of China, 25 October 195959 Note given by the Ministry of External Affairs, New Delhi, to Ambassador of China in India, 4 November 195960 Letter written from the Prime Minister of India to the Prime Minister of China, 26 September 195961 Memorandum given to the Indian Ambassador in Peking by Chinese Vice-Foreign Minister, 28 November 195962 John Rowland, ‘A History of Sino-Indian Relations’, D. Van Nostrand Company, Inc., Princeton, New Jersey, 681967, pp. 129-13063 Major General Rajendra Nath (Retd.), ‘A period of missed opportunities’, The Tribune, 4TH March 200064 ‘He has lived a Hero’s life’, The Tribune, 7TH July 200265 ‘They rose to the Challenge’, The Chandigarh Tribune, , 21ST October, 2001 39
  • 40. Maps and ChartsMap-1: The India-China Border and strategic overview of disputed areas. Map courtesy of Ralph Brown Draughon Library Depository at Auburn University, Alabama 40
  • 41. Map-2: The Western Sector of the India-China Border and strategic view of Laddakh and Aksai Chin areas.Map courtesy of Ralph Brown Draughon Library Depository at Auburn University, Alabama, April 20, 1989 41
  • 42. Map-3: The Western Sector of the India-China Border in focus. Map courtesy of Ralph Brown Draughon Library Depository at Auburn University, Alabama 42
  • 43. Map-4: The Western Sector of the India-China Border and tactical view of the Kongka La area (inset). Map created from satellite imagery of location and original eyewitness reports 43
  • 44. Map-5: The Eastern Sector of the India-China Border and strategic view of the North-East Frontier Area(now state of Arunachal Pradesh; NEFA) area. Map courtesy of Ralph Brown Draughon Library Depository at Auburn University, Alabama, April 20, 1989 44